

ВЕНИКИ С ГРЯДКИ

СТОИТ ПОПРОБОВАТЬ

Много лет выращиваю сорго веничное. Уж очень это выгодная культура: зерно идет на корм птице, а из очесанных метелок получаются отличные веники.

Сею сорго обычно в конце мая одновременно с кабачками, кукурузой, тыквой. Часто огородники сыпят семена в рядок, как редис или морковь, забывая потом проредить. А сорго загущать нельзя. Заделываю семена по схеме 70х10 см на глубину 5 — 6 см (50 — 60 г семян на сотку). Но можно расположить рядки через 30 — 35 см, оставив на погонном метре четыре растения. Особого ухода посадки не требуют, но сорняки обязательно выбирайте.

Когда ножка метелки начнет желтеть и зерно созреет, срезаю верхушки с подметельчатом междоузлии. Если ожидаются заморозки, убираю сорго даже недозревшим: после мороза стебли теряют эластичность и прочность.

Чтобы просушить метелки, раскладываю их в хорошую погоду прямо на участке, в плохую —

под навесом. Затем собираю небольшие снопики — по 40 стеблей — и подвешиваю на чердаке метелками вниз, тогда веточки останутся прямыми и слегка растопыренными. Полностью досушиваю их за 10 — 30 дней. В это время слежу, чтобы сорго не повредили мыши.

Затем очесываю зерно — пропускаю сноп между дужкой и верхним краем ведра. Если обрушивать сырые метелки, то веточки при сушке слипнутся, и веник будет непрочным.

Для вязки веников запасаясь шпагатом. В балку около потолка вбиваю крюк. К нему привязываю бельевой шнур или сыромятный ремешок длиной до пола. Другой его конец прикрепляю к краю доски длиной 1,2 м. В нерабочем состоянии доска лежит под крюком, а веревка натянута.



Новичкам советую начинать с "двухулаковых" веников. Наберите в пучок ("улак") 15 — 20 стеблей, подравнявая от края метелок. Ветки с короткими или обломанными "ножками" не выбрасываю, а укладываю внутрь кулаков. Отступив 30 см от края, оборачиваю веточки шнуром, при этом доска приподнимается. Плавнo нажимая на нее ногой и одновременно вращая пучок, уп-

лотняю стебли: там, где затянул их шнуром, метелки перевязываю нетолстым шпагатом длиной 70 — 75 см. Концы шпагата пропускаю между стеблями, и при вязке они оказываются внутри ручки.

Готовые пучки прикладываю друг к другу, снова уплотняю на шнуре и в 40 см от края веника фиксирую шпагатом. Чтобы ручка не была толстой, ножом или

секатором вырезаю слабые, кривые, очень тонкие стебли и, отступив от предыдущей вязки 10 — 15 см, вновь обвязываю шпагатом. Еще один-два раза выравниваю ручку и перевязываю. После 4 — 5 вязок ручка готова, подравниваю ее острым ножом.

Рабочую часть веника плетью зажимом (две доски, запирающиеся двумя болтами с гайками) и прошиваю тонким шпагатом или шелковой нитью длиной 1,2 м: обкручиваю с одного края веника около зажима и поочередно прошиваю обе стороны от обвязки стежками. У меня есть специальная игла, но ее можно смастерить из спицы сломанного зонтика. Чем туже узлы, прошивки и связки, тем прочнее веник.

Ровный крепкий веник получится не сразу, но после десятого придет сноровка, а тогда и на рынок можно выйти.

Сорго любит тепло и лучше чувствует себя на юге России. В Орловской области может взреть только сорт "венкор".

И.ХОЗЯИНОВ.
Ливенский район.



В САДУ

СЕНТЯБРЬСКИЕ ЗАБОТЫ САДОВОДА

Убирают плоды зимних сортов яблони и груши, хеномелеса. Если это сделать в оптимальные сроки, то они будут лучше и дольше храниться. Главное — чтобы плоды не прихватил первый осенний морозец. Опавшие здоровые плоды пускают на переработку, пораженные плодовой гнилью — собирают и закапывают в почву.

После сбора плодов рыхлят уплотненную под кронами деревьев почву, вносят органические и минеральные удобрения.

Готовятся к посадке новых деревьев: разбивают участок, копают посадочные ямы, приобретают посадочный материал и высаживают его.

Приступают к сбору ягод винограда, калины, аронии черноплодной, рябины садовой, боярышника, актинидии, бузины черной, лимонника и других ягодных культур. Ягоды снимают гроздьями.

В начале месяца необходимо закончить посадку земляники. Пока ее не укроет снег, в рядах и междурядьях регулярно удаляют сорняки.

У всех видов смородины, крыжовника, жимолости вырезают больные, засохшие, старые, загущающие и нулевые (растущие из земли) побеги. Если это не сделано в августе, то вырезают и отплодоносившие стебли малины и кустовой ежевики.

Составляют план размещения новых ягодных кустарников и высаживают их.

Во второй-третьей декадах с 2 — 4-летних ветвей высокоурожайных кустов смородины и крыжовника нарезают одревесневшие побеги на черенки и в день заготовки высаживают в хорошо подготовленную почву. Если черенки решили высаживать весной, то их укладывают на хранение в подвал во влажный песок.

Для омоложения кустов малины удаляют ее 5 — 6-летние корневища.

В междурядьях и рядах ягодных кустарников перекапывают почву с внесением органических и фосфорно-калийных минеральных удобрений. Лучшее время для этого — начало пожелтения листьев на растениях.

СПРАШИВАЕТЕ? ОТВЕЧАЕМ

САД БЕЗ ИЗЛИШЕСТВ

Купили старый, запущенный садовый участок и решили полностью заменить на нем все неплодоносящие деревья и кустарники. Посоветуйте, сколько деревьев и кустарников и каких культур надо в нем иметь для средней семьи?

В. КОРШУНОВА.
г. Орел.

Учитывая средние нормы потребления плодов и ягод в свежем виде, семье из 4-х человек необходимо в год около 800 килограммов. Однако в нашей стране традиционна еще и домашняя переработка на зиму, поэтому садовый участок должен обеспечивать производство примерно одной тонны этой продукции.

Отсюда, учитывая еще и полноту ассортимента, в любительском саду следует иметь примерно пять яблонь (по одной летнего, осеннего и три — зим-

него срока созревания), три груши разных сроков созревания, три сливы или алычи, четыре вишни, десятка два кустов малины, пять-шесть кустов крыжовника и столько же черной смородины, два-три куста красной и белой смородины, два куста аронии черноплодной, а также грядку земляники. Весьма желательно посадить также 3 — 4 растения облепихи и пару кустов ежевики.

Не только разнообразят ваши зимние запасы, но и украсят сад посажен-



ные по два-три кустика хеномелес (айва японская), пурпурнолистный барбарис, витаминный шиповник, актинидия, лимонник китайский. На южной стороне можно разместить и пару кустов зимостойкого винограда.

ДАЧНАЯ АМНИСТИЯ

У меня вопрос по закону о дачной амнистии. Правда ли, что теперь не надо получать разрешение на приватизацию земельного участка, а можно просто зарегистрировать право собственности? Если да, то означает ли это, что оформление прав на землю теперь обойдется гораздо дешевле, чем прежде? Во сколько именно? Участок был предоставлен мне на праве пожизненного наследуемого владения в 1998 году.

А. РОЩИНА.
г. Орел.

Закон о дачной амнистии (точное название ФЗ "О внесении изменений в некоторые законодательные акты Российской Федерации по вопросам оформления в упрощенном порядке прав граждан на отдельные объекты недвижимого имущества" от 30 июня 2006 года № 93) вступил в силу с 1 сентября текущего года. Суть его, если коротко, в том, что оформить права на землю становится гораздо проще, но не дешевле. С одной стороны, действительно, не придется обращаться в орган местного самоуправления за разрешением на приватизацию земельного участка. (Пункт 5 статьи 20, пункт 3 статьи 21 Земельного кодекса РФ, предостав-



лявшие право однократной бесплатной приватизации земельных участков, находящихся в постоянном (бессрочном) пользовании или пожизненном наследуемом владении, в связи с этим отменяются).

Значит, не надо будет и затевать судебную тяжбу с

местными чиновниками в случае отказа в приватизации, достаточно иметь хоть какой-то документ, устанавливающий или удостоверяющий право гражданина на данный земельный участок, и можно обращаться в регистрирующий орган с заявлением о государственной регистрации права собственности на землю. Это относится к земельным участкам, предоставленным до введения в действие Земельного кодекса РФ (то есть до 30 октября 2001 года) для ведения личного подсобного, дачного хозяйства, огородничества, садоводства, индивидуального гаражного или индивидуального жилищного строительства. В том числе и на праве пожизненного наследуемого владения, постоянного (бессрочного) пользования.

Но, с другой стороны, обязательным приложением

к любому документу, устанавливающему или удостоверяющему право на землю, по-прежнему является кадастровый план соответствующего земельного участка. А из этого следует, что без проведения землеустроительных работ (межевания) во многих случаях не обойтись. Между тем закон о дачной амнистии ничего не меняет в отношении граждан со специализированными организациями, выполняющими такие работы: эти отношения, как и раньше, строятся на договорной основе. Поэтому расценки на межевание по-прежнему остаются высокими и различаются по регионам.

Правда, в соответствии со статьей 11 закона о дачной амнистии субъекты РФ могут устанавливать предельные максимальные цены (тарифы, расценки, ставки и т. п.) землеустроительных работ, так что свое весомое слово в защиту владельцев больших земельных участков еще могут сказать депутаты областного Совета.